Réunion du CTEP de l’IRSTEA du 14 novembre 2017

Point 3 : PEDR

Motion des représentants du personnel SUD-Recherche-EPST / SNPREES-FO / SNTRS-CGT

A l’attention du Président de l’IRSTEA
Le CTEP réaffirme son désaccord formel avec le principe de la Prime d’Encadrement Doctoral et de Recherche (PEDR), telle que présentée dans le projet de NS soumis ce jour au CTEP. Nous dénonçons :  
· l’usage d’une enveloppe budgétaire au seul bénéfice de quelques individus ;
· la mise en œuvre d’un système d’évaluation-sanction discriminatoire vis-à-vis des CR et DR alors que l’établissement affiche une politique d’évaluation-conseil dont les principes doivent être communs à l’ensemble des chercheurs et ingénieurs qui y sont soumis ;
· l’incitation à la compétition interpersonnelle qui a un effet négatif sur l’esprit d’équipe et la dynamique collective, sans lesquels il ne peut y avoir de recherche innovante.

La PEDR, accordée pour une durée limitée à un nombre restreint de chercheurs, ne saurait se substituer à la nécessaire réévaluation des carrières et des rémunérations de base des chercheurs. La différence des régimes indemnitaires entre CR et DR et les corps d’ingénieurs (Agriculture et Ingénieur de recherche)
 - dont une partie des membres sont considérés par l’établissement comme exerçant un métier de « chercheur » et seront évalués comme tels par les instances -, à niveau de responsabilité égale, est injustifiable ! Cette situation dure depuis 25 ans sans que la direction générale d’Irstea n’ait mis en œuvre des mesures concrètes pour y remédier. Or, le ministère en charge de l’Environnement a su obtenir une revalorisation conséquente du régime indemnitaire de ses chercheurs en poste à Météo-France, l’IGN ou l’IFSTTAR ; à l’IFSTTAR, qui est un EPST comme Irstea, les CR touchent une prime uniforme statutaire de 3490 € et les DR de 5430 € (montants année 2015) et ne sont pas assujettis à la PEDR. 
Le CTEP réitère sa demande que l’objectif prioritaire de l’Etablissement soit la réduction des inégalités entre les CR et DR et les corps d’ingénieurs, via tous les leviers à disposition de l’Etablissement et de faire des propositions en ce sens aux représentants du personnel. 
Le CTEP revendique dans l’immédiat l’attribution d’une prime uniforme à tous les CR et DR, sans limitation de durée. 
�La prime statutaire moyenne des IR représente 5 (IR2) à 7 (IR0) fois celle des CR et DR ; la prime statutaire moyenne des IPEF représente 17 (IPEF classe normale recrutés avant 2014) à 39 (IGPEF) fois celle des CR et DR.





